

专业设计 全域整治 创意融入

开化县“厕所革命” 助力治水剿劣扮靓大花园

高速公路公厕是一幢白墙黛瓦的徽派建筑



“高大上”的浓浓怀旧风格的厕所内部



整洁的洗手台摆放着绿植,既赏心悦目,又能净化空气



宽敞明亮的走廊



坐在干净的休息区,透过精致的雕花窗棂,还能看到外面美丽的风景

10月22日,记者在县城的钟秀广场上看见,一侧是清澈的芹江缓缓流淌,亭台、草坪、绿树相映,一幢白墙黛瓦的徽派建筑在绿水青山的衬托下,构画出一幅烟雨朦胧的诗意画卷。县环卫所副所长江永衡介绍,这幢建筑就是高速公路公厕,已经成了国家公园里的一个景观节点。

走进公厕,空气清新,地面明亮干燥,墙上挂了几幅开化风景照,地上摆放了四五个用樟木做成的圆凳供人休息,绿植有序装点空间,提升了室内的“颜值”。公厕保洁员徐小花相告,厕所变美变干净了,附近的居民还有游客都喜欢来这儿方便,每天有三四百人。

钟秀广场的公厕是全县“厕所革命”的一个缩影。为全面推进治水剿劣工作,进一步美化环境,全县掀起了一场“厕所革命”。截至目前,累计在城区、农村、景区清除3858座旱厕,完成新建和改建乡村厕所230座、旅游厕所75座,对城区内31座

公厕进行特色化改造,全部完成截污纳管,部分乡村景点厕所达到国家旅游厕所质量等级,走出了一条治水剿劣美化环境新路子。

开化县专业设计,打造景区化旅游公厕,委托设计单位对公厕面积、外观和标志标识进行专业设计,把公厕建成国家公园的一个旅游标志,要求风情小镇、3A景区村等旅游重点乡镇村的旅游厕所必须达到2A级以上标准,其它乡镇村达到A级标准。通过改造提升,县内国家级景区80%、省级景区60%、3A级乡村旅游景区40%的公厕达到3A标准。七彩长虹4A级景区“舒园”公厕荣获浙江旅游总评榜旅游厕所革命成效奖。

开化县开展全域整治,把乡村“厕所革命”作为全域旅游示范区建设的突破口,以村为单位,对全县村庄旱厕进行全面摸排,对农村旱厕和露天厕所,发现一个消灭一个,坚决不留死角,全县脏、小、散、臭的简易露天棚厕全面拆除。同时,制定

《农村“厕所革命”建设方案》,将农村厕所按星级公厕、一般公厕和生态公厕三种进行分类,通过以奖代补形式激励公厕新建、改建工作。截至目前,新造、改建各档公厕300余座、1.02万平方米,实现生态公厕行政村全覆盖。

在打造特色化城区公厕过程中,开化县开展创意融入,对照《城市公共厕所设计标准》,对城区31座公厕量身定做改建方案,从原址重建、增设第三卫生间、外立面改造、内部装潢四个方面进行详细设计。将本地山水、木雕元素和周边环境、文化记忆等特色融入公厕建设中,配套实施绿化亮化工程,对公厕外立面进行景观化提升。同时,采用怀旧式风格对内部进行装修,在地面、窗台、吊顶建设中大面积使用青砖、火烧木等元素,并将钱江源、古田山等风景制成画板上墙。

记者 汪东福 通讯员 江峥/文
记者 余问清/摄



厕所墙上随处可见开化风景图,坐在根雕元素的凳子上歇息,舒心惬意



富有人性化设计的第三公共卫生间,配备可折叠儿童安全座椅、安全抓杆、呼叫器等,专为残疾人、小孩、怀抱婴儿等特殊人群打造



四坝公厕掩映在绿树竹林之间,风景怡人